



保良局主辦第十四屆全港小學校際辯論賽

贊助及協辦

田家炳基金會
Tin Ka Ping Foundation

正反雙方激辯環保政策與市民適應性

辯題：港府在力



▲聖公會聖彼得小學（正方）認為，環保需要全港市民參與，執行相關政策必須以市民適應能力為最優先考慮。



▲聖公會偉倫小學（反方）認為，過份傾斜於市民意願，反而阻礙執行環保政策，平衡多方因素才能為社會帶來最大效益。

辯論比賽是鍛鍊邏輯思維、建立自信的好方法，學生在即時對賽中，逐漸吸收這些成長的養份。日前，保良局主辦第十四屆全港小學校際辯論賽，由聖公會聖彼得小學（正方）和聖公會偉倫小學（反方）晉身總決賽，雙方以「港府在執行環保政策時應以市民適應能力為最優先考慮」為辯題，進行了激烈的辯論，最終由聖公會聖彼得小學奪得冠軍。



▲第十四屆全港小學校際辯論賽總決賽暨頒獎典禮，保良局董事會成員與評判團大合照。

第十四屆全港小學校際辯論賽由保良局主辦、田家炳基金會贊助及協辦，比賽一直深受全港辦學團體鼎力支持，今屆比賽報名首日已經全額爆滿，共有60支隊伍報名參加。主辦單位亦響應環保，今年採用電子投票方式，讓公眾在中場休息時段投票選出「總決賽我最喜愛的辯論員」。



▲保良局總理鄧李璧荃致辭，感謝評判團提供寶貴意見，以及田家炳基金會贊助賽事，攜手為小學生開拓廣闊的辯論舞台。

保良局總理鄧李璧荃致辭時表示：「保良局舉辦這項全港性的小學辯論比賽，希望學生從小訓練邏輯思維、表達能力及說話技巧外，亦能哲思明辨，更加了解社會議題，特別是置身資訊發達的年代，培養思考能力尤其重要。由初賽至今，喜見參賽隊伍能言善辯、才思敏捷，期望學生從中得到難忘的體驗，並且鼓勵他們繼續在不同辯論台上發揮所長。」

學生表現出色 準備充足

近月「垃圾徵費」政策引起全港關注，總決賽亦緊貼社會時事，以「港府在執行環保政策時應以市民適應能力為最優先考慮」為辯題，由聖公會聖彼得小學擔任正方，聖公會偉倫小學擔任反方。兩隊表現出色，賽前搜集豐富資料，支持己方的立論。

在比賽開首，正方主辯指出環保政策的特質，是由全港市民一齊參與推動，相關政策的有效推行，市民的配合至關重要。若果忽視市民的適應性，成效不單大減，更會帶來反彈。反方則認為，港府執行環保政策時，應平衡市民適應性及社會效益，強調懶惰是人類本性，過份傾斜於民眾的意願，只會令政策執行時困難重重。

其後，正方副辯續指，執行環保政策的對象是市民，理應以市民適應性為最優先考慮，她以環保署推出特惠資助計劃，鼓勵司機在7年內更換柴油車輛的例子，論證要改變社會，政府應創造條件及機會，讓市民適應新的環保政策。反方副辯則以「膠袋徵費」的例子來反駁，指10多年前政策執行時逾7成市民反對；然而最近的調查顯示，75%市民贊成「膠袋徵費」增至2元。由此可見，市民往往關注短期利益，而政府作為社會的領頭羊，目光應該更為長遠，不應單以市民適應性作為執行政策的首要考慮。

進入互相質詢環節，正方攻辯質疑政府在制定環保政策時，早已平衡多方因素，若執行時才通盤考慮便會太遲；反方攻辯亦提出人類天生怕麻煩的事情，若政府一味以市民為先，或以公推推動成本高昂的回收獎賞，將超出社會的負擔能力。最後，正方結辯提出，環保政策主要服務市民，優先考慮他們的適應性最為合理，倘若市民未準備好，一切只是紙上談兵；反方結辯則認為，社會要可持續發展下去，必須平衡市民、經濟及環境三方面，政府要以宏觀角度出發，不應將「市民」凌駕於其他層面。

高水平表現獲評判讚揚

每年辯論總決賽都是本港小學界盛事，大會亦邀請多位專家擔任評判團，包括田家炳基金會董事張呂寶兒律師、JP、香港大學中文學院高級講師暨助理課程總監何偉儀博士、香港樹仁大學輔導及心理學系副教授符璋博士、教育局語文教學支援組高級課程發展主任蔡一聰博士、iDebate辯論顧問黎耀庭。張呂寶兒律師表示：「正反雙方表現出色，在內容、表達及組織方面都有高水平表現。」

張呂寶兒律師讚揚雙方在表達意見上做得非常好，正方開首清晰指出政府制定政策時已考慮其他因素，故執行時一定是以市民適應性為最優先；而反方亦能提出有力證據，例如過去案例及研究報告去支持論點，反駁「最」優先考慮市民適應性，只會令環保政策難以執行。

另一位評審何偉儀博士表示：「今次辯題比較複雜，喜見正反雙方都清楚自己的立場，並且制訂相應策略，例如正方開首表明政策制定與執行是兩回事，先定下遊戲規則；而反方亦以人類天性懶惰作為立論主線，令對手難以反駁。」

何偉儀博士指出，學生參與辯論活動中，最重要是學習同理心及換位思考，多由對手的角度思考，預測其立論方向，自然能作出更好的策略部署。



▲大會在場外設置10部平板電腦，讓公眾投票選出「總決賽我最喜愛的辯論員」。

▲大會邀請多位專家，為總決賽擔任評判。

「第十四屆全港小學校際辯論賽」參賽者分享

冠軍：聖公會聖彼得小學



主辯：李紫君

參與辯論隊讓我學習各種新知識，為了準備今次辯題，我們搜集了許多環保資料，明白環保不只是回收工作，還牽涉到其他範疇。我亦更加留意日常生活的細節，融入辯論技巧之中。

副辯：胡曉呈

辯論比賽不單訓練思維，亦考驗合作能力。如果只有一位辯論員講得好，並不代表整個團隊會勝出。平日我們會討論不同的辯題，既訓練思考能力，亦加強隊友之間的溝通與默契。

攻辯：潘昊明

今次獲頒「最佳辯論員」獎項，首先多謝負責老師及教練的指導，協助我們準備賽事外，亦經常安慰隊員的情緒。我亦感謝家人的支持，令我可以自信地站在總決賽的舞台上。除了勝出喜悅外，辯論亦為我帶來寶貴經驗，例如新知識、調整情緒和壓力。

結辯：沈朗

無論輸贏，我在每一場比賽中都有所得着，從隊友之間的合作，或者每一位對手身上，都有值得學習的地方，例如快速反思、說話技巧等。將來我會繼續參加辯論比賽，希望認識更多對手，增進友誼。

負責老師及教練：黃天忠副校長、王榮中教練

現今小學辯論發展得非常快，許多學校的水準很高，所以今次奪冠，大家都感到很开心。學生團隊平日下了不少苦功，在邏輯思維、聽說能力上都有好表現。吸收今次比賽經驗，期望學生日後在辯論比賽中能更有自信、流暢地表達自己的意見。

亞軍：聖公會偉倫小學



主辯：林昆諾

歷屆偉倫辯論隊最佳成績是晉身8強，今次我們奪得亞軍是新突破，我很享受與隊友一齊捧盃，亦對往後隊員帶來很大的鼓勵，讓他們知道偉倫辯論隊可以再創更好的成績！

副辯：陳珈滢

今次是辯論隊首度晉身總決賽，準備題目時面對不少困難，幸好隊員非常團結，每日都花很多時間互相幫助，最終一起渡過所有難關。今場比賽亦有網上直播，希望能與全校同學分享獲獎榮榮。

攻辯：張靖

我喜歡在辯論過程中訓練邏輯思維，亦感激負責老師及教練，協助隊員搜集相關資料，令我們更加明白立論主線及概念。今次我們與冠軍的分數只相差一票，我希望偉倫辯論隊繼續努力，向着冠軍的目標進發。

結辯：丘銘恒

我覺得辯論可以磨練心智，令自己更加成熟。平時就算沒有比賽，隊員亦會進行常規訓練，自行制定辯題及模擬賽，保持團隊的水平。

負責老師及教練：李啓新老師、馮素涓老師、連梓渝教練

學生有清晰目標，意志堅定。每日休息時都自發練習，互相提點，放學後亦會向我們傳送練習錄音，請教改進建議。部分隊員經驗尚淺，但仍然表現出色，未來我們會加強一些臨場應變訓練，包括速錄及組織能力，讓學生能更流暢地表達意念。

「第十四屆全港小學校際辯論賽」比賽結果

- 冠軍：聖公會聖彼得小學
- 亞軍：聖公會偉倫小學
- 季軍：聖若瑟小學、浸信會沙田區呂明才小學

- 總決賽最佳辯論員：聖公會聖彼得小學 攻辯 潘昊明
- 總決賽我最喜愛的辯論員：聖公會聖彼得小學 結辯 沈朗